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Ημέρα Μάνου Χαριτάτου 

 

1η εκδήλωση 

Κτήριο ΕΛΙΑ: 100 χρόνια ιστορίας 

 

«Το Μορφωτικό Ίδρυμα Εθνικής Τραπέζης, το οποίο συμπληρώνει σε λίγο 60 χρόνια από 

την ίδρυσή του, συναντήθηκε στην πορεία του με το όραμα και τη δράση του Ελληνικού 

Λογοτεχνικού και Ιστορικού Αρχείου. Πριν από 16 χρόνια ανέλαβε την ευθύνη της συνέχισής 

του, και το συμπεριέλαβε στο παιδευτικό και πολιτιστικό του έργο.  

Τιμώντας το έργο του Μάνου Χαριτάτου και την προσφορά του στη διάσωση και διάδοση 

των πηγών της σύγχρονης και νεότερης ελληνικής ιστορίας και του πολιτισμού, το ΜΙΕΤ 

καθιέρωσε την 20ή Οκτωβρίου ως Ημέρα Μάνου Χαριτάτου, στο πλαίσιο της οποίας θα 

πραγματοποιούνται, με ετήσια περιοδικότητα, εκδηλώσεις αφιερωμένες σε πτυχές και 

ζητήματα των αρχείων και των βιβλιοθηκών. Η επιλογή της ημερομηνίας συμπίπτει με την 

ημερομηνία ίδρυσης του ΕΛΙΑ (20 Οκτωβρίου 1980). 

Ευχή όλων η Ημέρα Μάνου Χαριτάτου να είναι κάθε χρόνο αφορμή για δημιουργικές και 

γόνιμες συναντήσεις στο πνεύμα της σκέψης και των αρχών του. Ως πρώτη εκδήλωση 

επιλέχθηκε η ιστορία του κτηρίου ΕΛΙΑ, το οποίο φέτος γιορτάζει τα 100 χρόνια του». 

 



Έτσι, τη Δευτέρα 20 Οκτωβρίου 2025 η κυρία Έλια Βλάχου, υποδιευθύντρια προγραμμάτων, 

ανάπτυξης και προβολής, απηύθυνε τον παραπάνω χαιρετισμό εκ μέρους του κυρίου Κώστα 

Κωστή, διευθυντή του ΜΙΕΤ. 

 

Η κυρία Έλια Βλάχου, υποδιευθύντρια προγραμμάτων, ανάπτυξης και προβολής του ΜΙΕΤ. 

Η κυρία Αλεξάνδρα Χαριτάτου, κόρη του Μάνου Χαριτάτου, με ιδιαίτερη συγκίνηση και 

χαρά μίλησε γι’ αυτήν την καθιέρωση, που τιμά το όραμα δύο παιδικών φίλων του Μάνου 

Χαριτάτου και του Δημήτρη Πόρτολου, ιδρυτών του ΕΛΙΑ. Από τα πρώτα διαμερίσματα 

στην Ελλανίκου μέχρι τη μόνιμη στέγαση στο κτήριο της Αγ. Ανδρέου, το ΕΛΙΑ έγινε 

συνώνυμο της διάσωσης, της συγκέντρωσης και προβολής της Νεότερης ιστορίας μας. 

Κλείνοντας, ευχαρίστησε θερμά το ΜΙΕΤ που υποδέχτηκε το ΕΛΙΑ στη φροντίδα του. 

 

Η κυρία Αλεξάνδρα Χαριτάτου. 



Η κυρία Ματθίλδη Πυρλή διάβασε δυο λόγια που έγραψαν οι συνάδελφοί της εκπροσωπώντας 

τους και στη συνέχεια ακολούθησε ένα video στο οποίο οι εργαζόμενοι στο ΕΛΙΑ κατέθεσαν 

μνήμες και αισθήματα από την καθημερινότητά τους με τον Μάνο Χαριτάτο.  

 

Η κυρία Ματθίλδη Πυρλή. 

Κατόπιν η εκδήλωση συνεχίστηκε με την ιστορία του κτηρίου ΕΛΙΑ με αφορμή τα 100 

χρόνια από την ανέγερσή του. 

Είχαμε τη χαρά να ακούσουμε τον δημοσιογράφο Νίκο Βατόπουλο, που συγκίνησε καθώς 

αναφέρθηκε στον Μάνο Χαριτάτο και το έργο του και στη συνέχεια μας μίλησε για την Αθήνα 

της δεκαετίας του 1920 και την αρχιτεκτονική της φυσιογνωμία μέσα από μια ενδιαφέρουσα 

και εμπεριστατωμένη παρουσίαση. 

 

Ο κύριος Νίκος Βατόπουλος. 



Ακολούθησε η σύντομη παρουσίαση της ιστορίας του κτηρίου αποτέλεσμα της έρευνας της 

Μαρίας Αρβανιτάκη. Το πλήρες κείμενο της ιστορίας είναι αναρτημένο στον παρακάτω 

σύνδεσμο: https://www.elia.org.gr/foundation/eliahome/ 

Σε εκείνο το σημείο έγινε αναφορά στην Αργυρώ Αγγελοπούλου, επί πολλά χρονιά υπεύθυνη 

του ΕΛΙΑ, για τη συμβολή της στην πραγματοποίηση των τελευταίων επισκευών του κτηρίου. 

Επιπλέον εκφράστηκαν θερμές ευχαριστίες για όσους συνέβαλαν στην έρευνα για την ιστορία 

του κτηρίου με πληροφορίες, αναμνήσεις και τεκμήρια. Η γνωριμία των εργαζομένων με τους 

κατοίκους των κτηρίων Αγίου Ανδρέου 4 και 5 και τους ανθρώπους της γειτονιάς ήταν 

συναρπαστική, συγκινητική και συναφής με το πνεύμα της δουλειάς τους.  

Τέλος, ο κύριος Κώστας Καραδήμας, αρχιτέκτονας, πολιτικός μηχανικός και καθηγητής στο 

ΕΜΠ, ο οποίος έπαιξε σημαντικό ρόλο στην αποκατάσταση του κτηρίου, όταν αυτό περιήλθε 

στο ΕΛΙΑ, μας μίλησε με συγκίνηση γι’ αυτήν την περίοδο. Ο ίδιος εξάλλου έχει πει ότι η 

σχέση του με το ΕΛΙΑ είναι σχέση καρδιάς. 

 

Ο κύριος Κώστας Καραδήμας. 

Η αίθουσα που έγινε η εκδήλωση γέμισε ασφυκτικά από φίλους, ερευνητές, πνευματικούς 

ανθρώπους, δωρητές, εθελοντές και παλιούς συνεργάτες.  

Την εκδήλωση συντόνισε ο συνάδελφος Γιώργος Τσακνιάς. 

 

 

 

https://www.elia.org.gr/foundation/eliahome/


 

   

Τα παιδιά του Μάνου Χαριτάτου, 

Αλεξάνδρα και Δημήτρης και τα εγγόνια του. 

   



   

 

Το γραφείο του Μάνου Χαριτάτου 

 


